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Ä
(n. e. b.) Az egyetemes emberi jólét 

megteremtésére irányuló népmozgalmaknak az 
emberiség fejlődéstörténetének kü löm bűző idő­
szakaiban mindig más és olyan újabb irányait 
lehetett megfigyelni, amelyek egy-egy korszak 
emberiségének szellemi képességéből és szo­
ciális szükségleteinek gondolatából természet­
szerűleg következnek.

Az ókor emberét a maga sziik látkörtisé- 
gében a szabad mozgás bátortalansága jellemzi. 
Ha megindult is valahova, ahol jobb életfelté­
teleket remélt feltalálni, ezt vagy a nála hatal­
masabb népek erőszakos nyomásának köveí- 
geztében tette meg, vagy, mert a maga pogány 
dologtalanságában már felemésztett mindent, 
amit az a hely neki és az állatainak nyújtott.’ 
De mindig tömegesen vándorolt, mert abban a 
fejletlen állapotban magától értetődően félénk, 
gyava és gyámoltalan volt nekiindulni az ijeszti! 
ismeretlenségnek.

A középkor embere már tisztán a szel­
lemi fejlődése folytán megerősödött önbizalma, 
akaratereje, fejlődő emberszerefete s az idegen 
népek iránt is előlegezett bizodalmának szug- 
gesztiv hatása alatt bátrabban indult el isme­
retlen területekre, hogy a maga jólétének fel­
tételeit ott felkeresse.

A mai modernkori ember pedig az előre- 
fejlodőtt műveltség, a nyomtatott betűk erejé­
vel ható tudományos készültségének olyan ha­
talmas fegyvereivel indulhat az idegenbe, amely 
szamára mindenütt eltárja a megélhetésnek 
inait, amelyet egészen a kényelmes emberi jó- 
ictíég fokozhat, amikor munkája eredményéből 
az élete végéig dolog nélkül is megélhet. Innen 
van, hogy a mai ember előír, ha elég szélesen 
fejlődőit ismeretekkel bir, nincs az a hely a 
világon, ahol az élet hullámzó változása olyan 
akadályukat gördítene boldogulása elé, amiket 
az életenergiájával, munkaszeretetével és alkal­
mazkodó természetével le nem tudna győzni.

Ezek az okai annak, hogy a huszadik 
szazau művelődött népei ma minden félelem 
neiKul vándorolnák ki idegen országokba

Amikor mintegy másfél évtizeddel a tö­
meges ivandorlás Amerikába főiünk is meg­
indult, attól fogva állandó lelt a panasz és két­
ségbeesés, hogy a magyar haza lassankint el- ! 
vérzik ebben a fokozatosan növekedő kiván­
dorlásban.

Azóta a nemzeti érzület feljajdulása las- 
sdiikiiu alábbhagyott s ma olyan tényék előtt 
adunk, hogy a magyar nép Amerika-járása ha­
tározott gazdasági gyarapodást jelent az or­
szágra.

Nem tiumbug az ma már, hogy az ott 
Mimi elő, dolgozó magyarok rengeteg össze­
geket - évenkin* 240-28U millió koronát 
Küldenek haza a hozzájuk tartozóknak, akik ezt

vagyonuk gyarapításáraa pénzt a családi 
használják fel.

De ezenkívül a faluja rögéhez ragaszko­
dó nép ott künn Amerikában, ebben a modern 
Bábelben hozzákényszeredik az állandó mun­
kához.

A legtöbbje nem marad meg évekig egy 
iparág szolgálatában, vagy egy vállalatnál, ha­
nem a kínálkozó jobb kereset folytán változ­
tatja helyeit, munkakörét, a munkája minősé­
gét, ami életrevalóvá edzi őt.

Az idegenajku munkástársaival való érint 
kezes révén s az Amerikában levő munkásmü- 
velődesi intézmények nagyarányú szellemi te­
vékenységében való részvétele folytán szelleme 
lassankint megélénkül, az önművelődése fejlő­
dik, tanulékonyságánál fogva nyelveket is el­
sajátíthat is ami legnagyobb er.dimnye az 
Amerikába kivándorolt magyar ember lelkében 
végbemenő változásnak : — a természete, az ö 
belenevelt, lassú fejlödésü, a konzervatizmus 
fele hajló magyar paraszt éietetikája — annyira 
hozzászokik az állandó dologlevés gondolatá­
hoz, sőt a munka megszereléséhez, hogy azu­
tán bátran od állítható a legszorgalmasabb nép 
elé: — az ilyen munkában megedzett lelkű 
embei mindenütt tiszteletet tud szerezni magá­
nak. b

Ma a magyar falvakban inár mindenütt 
vannak ilyen nagy lelki vá tózásokon keresztül 
ment visszavándoroltak, akiknek tanításai a 
családjukban és a faluban, hasznos eredmény- 
ttyei járnak a falvak felnövekvő itiságá- 
ban.

! magyarság gyarapodását, hanem az anyaor- 
; sza.E'ból eleven bevándorlás is folyik ide Fiú­

méba. Nagyon helyesen van ez igy.
A magyar tengerpart, illetőleg Fiume ro- 

hamosan fejlődő gazdasági élete szükségkép­
pen megkívánja a munkaerők gyarapodását s 
fejlődésképességében mindig több uj munkás­
rétegeket képes felszívni magába.

Igy válik a kivándorlás nemcsak az egyé­
nek szociális érdekévé, hanem a városok tö­
meglakosai jólétének emelkedésére.

5s egészen bizonyos, hogy a magyar ki­
vándorlásnak itt megrekedő eleven erői: a 
dolgoskezü magyar munkásságnak a jövendő 
évtizedek fejlődő Fiuméja még sokat fog kö­
szönhetni a jövőben.

A horvátok és az annexió. A
„Hrvatska" mim Zágrábból jelentik : Roics Mi­
lan országgyűlési képviselő elaborátumát közli, 
amelyet a képviselő az annexiós bizottság elé 
szándékozik terjeszteni. Roics, aki tudvalevőleg 
az annexiós bizottság tagja, azt mondja, hogy 
a magyar országgyűlésnek a pragmatika szank­
ció kiterjesztésénél nem volna szabad praejudi- 
Kalma a horvát országgyűlésnek. Roics azt 
ajamja, hogy a törvényjavaslat 1 ső paragrafu­
sában „a magyar trónon“ kifejezés helyett,v,. iiuuuit .xllCJC-CS II
„^unt Szent István koronájának viselője
ímceAlz u».t 1,...... , ■»hogy

te-
az egész passzus ekkénttessék, úgy, 

szóljon :
„tekintettel azokra az avitikus köleié- 

kekre, mely dicső elődjeit, mint Szent Ist­
ván koronájának viselőit“
A 3-ik paragrafusnál Roics a következő 

passzus kihagyását ajánlja :
„tekintettel arra, hogy Bosznia és Her­

cegovina viszonya a magyar államhoz 
sem régebbi, sem újabb törvényeinkben 
nem nyeri kifejezést“.

Roics szerint ez i passzus ellentétben 
van az első paragrafus tartalmával.

je-A kivándorlás hatásai azonban egyéb 
lentőségeket is felszínre vetnek.

Amióta Amerika törvényhozása mugnehe- 
zilette a tömeges bevándorlást, azóta a révhi- 
vatalok tömegesen vetik vissza azokat a kiván- 

! hollókat, akiknek csak a legkisebb testi hibá-
! Íuk ls van- vagy az útleveleik s egyéb okiná- 
; nyaik hiányoznak.

Fiúméban — amióta az Amerikába ké- 
; szülß u,asok nagyobb felét innen viszik ki oda 
j — a visszautasított kivándorlói: közül igen so- 
j han telepedtek le.
I ( Ezek itt nálunk muri munkát vállalnak s 

bár eleinte bizalmatlanul fogadták az ajánlko- 
zásaikat, ma már szívesen munkába fogadják 
őket, mert a munkaadóink meggyőződtek a 
használhatóságukról.

Az itt visszamaradt kivándorlók pedig el­
helyezkednek Fiume munkástársadalmában, en­
nek hasznos részévé válnak, sőt az utóbbi idő- ] 
ben mind nagyobb tért kezdenek hódítani a I 
munkásság között.

Ezeknek a munkásoknak száma folyton 
gyarapszik, s újabban azt is meglehet figyelni, 
hogy nemcsak a visszautasítottak növelik in a

A rappresentanza ülése.
... ^ varosi képviselőtestület tegnapi ülésén
Vi° Ferenc dr. polgármester elnökölt. Jelen volt 
eleinte 17 városatya, kiknek száma később 
2y-re szaporodott.

Az ülés lefolyásáról a következőkben szá­
molunk be :

Napirend előtt a polgármester szükséges­
nek tartja, hogy a fiumei Önálló egyházmegyé­
nek ie.esitese ügyében tett római útjáról be­
számoljon. A podeszta elmondja kérdés törté­
nelmi részét, valamint az annak idején a kor­
mányhoz benyújtott erre vonatkozó memoran­
dum több pontjait s hivatkozik annak szüksé- 
gessegere, hogy a Vatikán m ismerje közvetlen 
információ alapján a fiumeiek álláspontját. Ez 
inna rá ót és Zaneiia képviselői, hogy ez 
ügyoen Rom ba utazzanak, ahol úgy a vatikáni 
osztrák-magyar nagykövetet, mint Merry del 
Val papai államtitkárt a kérdés lényegéről in­
formálták. Előterjesztették Fiume ama kíván­
ságai, h gy vagy valamely magyar egyház­
megyéhez csatoitassék külön vikáriutus tormá­
jában, vagy létesi sen a Vatikán oly független 
egyház1 szervezetet Fiúméban, melynek feje, 
anélkül, hogy püspök volna, mégis püspöki 
hatáskörrel ruháztassék fel és minden tekintet- 
Fcn egyenesen Rómától függne! (Ez utóbbi 
aitunatívat a tisztelt városatyák „bene“ „bene“ 
szavakkal kísérték pedig előre mondhatjuk,

I m
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hogy az utóbbi megoldást a kormány egyene­
sen kizárja. — A szerk.)

A podeszta kijelentéseit azzal végezte, 
hogy az ügyet most a magyar kormánynál kell 
szorgalmazni s ezért kéri a képviselőtestületet, 
hogy válaszai egyelőre tudomásul vegye és 
szólítsa fel a város képviselőjét, hogy a kérdés 
mielőbbi megoldása végett a minisztériumnál 
a megfelelő lépéseket megtegye. (Helyeslés.)

A pudesztu azután közölte, hogy Pus 
városatya visszavonta lemondását es megkö­
szöni az iránta megnyilvánult r. gaszkodast.

Superina városalya a Germánia-utcai el­
hanyagolt kioszk helyreállítása ügyében inter­
pellált. A Via Samte meghosszabbítása iránt is 
javaslatot tesz es megemlíti, hogy a liamsarrtok 
melletti járdarész aszfaituzása siralmas állapot­
ban van.

A podeszta szólót a városi tanácshoz 
utalja, hol kielégítő magyarázatokat kaphat az 
ügyek felől.

Steinacker városatya azt mondja, hogy 
helyén való volna előzetesen értesíteni az in­
terpelláló rapprezentantékat, hogy minor vála­
szol a podeszta előterjesztett interpellációjukra. 
Felemlíti, hogy egy interpellációjára a podeszta 
nemrég válaszolt. Sajnalja, hogy az ütésen nem 
volt jelen.

A podeszta erre azt válaszolja, hogy a 
jövőben minden egyes városatyát értesíteni fog 
arról, hogy mikor adja meg válaszát az inter­
pellációra.

Paicurich megemlíti, hogy a város küz- 
utainak forgalmi akadalyai napirenden vannak 
és kérdi, hogy hajlanuo-e a podeszta ez aka­
dályok megszüntetésére intézkedni.

A podeszta szólónak megígéri, hogy ez 
ügyben intézkedni fog.

Ezután bejelenti a podeszta Ada mich La­
jos, Copaitich Zsigmond és Vranyczány báró 
városatyák lemondásai, melyet a raprezentanza 
minden hozzászólás nélkül tudomásul vesz.

Ezután áttérnek a választóbizottság kijelö­
lésére. Paicurich indítványára elnöknek Cor- 
rossatz Ferencet választottak meg, inig a többi 
négy bizottsági tagot a polgármester fogja ki­
küldeni.

A Via Pietrosa szabályozására szolgáló 
telekrész megvásárlását a rapprezentanza he­
lyeslőig tudomásul veszi. Szintúgy a Via Mu- 
nicipió szabályozására szolgáló telekrész meg­
vásárlását is megszavazza. A kórház bujakór 
osztályában kijelölt uj orvosi á last a miniszter 
engedélyének leérkezése után azonnal be fog­
ják tölteni. Még néhány folyó ügy tárgyalása 
után áttértek a zárt ülésre, amelyben Deren­
gni József városi ülnök nyugdíjaztatásának 
ügyét intézték el. Dolzam rendőrfőnöknek 
újabb három hónapi szabadság engedélyezése 
iránti kérelmet nem teljesítettek. Az ülés este 
8 óra után véget ért.

ÚJDONSÁGOK.
— lppenburgi báró Bussche Alfonz 

halálához. Nagy gyásza van a magyar postá­
nak, különösen a fiumei postákat érte pótol­
hatatlan veszteség báró Bussche Alfonz posta- 
távirta tanácsos elhunytávai.

Bussche báró lelkes, erős oszlopa volt az 
intézménynek, s a magyar posta fejlődése, s a 
mai előkelő nívóra való emelesc körül elévül­
hetetlen érdemeket szerzett. Állami hivatalba 
lépése előtt mint hadnagy szolgált a 6-ik 
dzsidás ezredben, később a 11 -es huszárezred­
ben.

1865. december 19-én kezdte meg hiva­
talos működését Orsován, mint postamester. 
Fényes képességei, ügybuzgalma, csakhamar 
föltűnt a vezetőségnek, melynek bizalmasa lett. 
Az ö kezdeményezésére kötötte meg az allam 
a posta egyezményt Törökországgal, Romániá­
val és Szerbiával. E szerződésnek megkötésé­
vel a vezetőség báró Bussche Alfonz, akkor 
még orsovai postamestert bízta ineg. A posta- 
járatokat ő rendezte be a szerződések alapján. 
Hivatalos ténykedései közben mindenkor a leg­
melegebb hazafias érzelmek vezérelték.

Később, midőn a postamesterséget a mi­
nisztérium államosító! a, Bussche bárót oda 
főnökké nevezte ki. Ott azonban nem maradt 
hosszabb ideig, mert a vezetőség a székesfe 
hérvári kincstári hivatal, majd pedig a fiumei 
1 szá.nu postatávírda hivatal vezetésevei bu:a 
meg. Két évtizeden át volt főnöke ennek a hi­
vatalnak, s ezen exponált helyen nemcsak a

szolgálat mintaszerű, rendes menetét tartotta 
szem előtt, hanem teljes erejével arra töreke­
dett, hogy társadalmilag is kivívja a személy­
zet részére azt a pozíciót, mely őt megilleti.

Amidőn báró Bussche Alfonz átvette a 
fiumei 1. sz. hivatal vezetését : alig akadt né­
hány magyarul beszélni tudó tisztviselő. Az ő 
fáradozásai, kezdeményezései alapján kezdőd­
tek meg a hivatal kebelében a magyar nyelvű 
tanfolyamok, melyekben minden egyes magya­
rul nem beszélő tisztviselőnek kötelessége ma 
is a magyar nyelvet megtanulni. Párhuzamosan 
azonban — a szolgálat érdekében — kieszkö­
zölte azt is, hogy az olaszul nem tudók részé­
re, külön olasz nyelvű tanfolyam létesittelett, 
mely ma is fönn áll és eredményesen műkö­
dik.

Szóval az őszinte magyaros, jó érzés 
mellett ápolta azt a nyelvet is, amely itt a vá­
ros hivatalos nyelve, s melynek ludasa minden 
tisztviselőnek csak előnyére s a postaszolgálat­
nak dicsőségére válik.

Sikerült kieszközölnie hatalmas befolyásá­
val, hogy a fiumei postai alkalmazottak felelős­
ségteljes munkálkodása keliő anyagi elismerés­
ben is részesüljön, az által, hogy részükre kü­
lön helyi pótlék utalványoztatott, mely pótlékot 
a többi állami tisztviselők csak később kaptak 
ineg. Érdemeit őfelsége, a kormány és külföldi 
uralkodók is elismerték.

A megboldogult a posta és távírda főfel­
ügyelői rangon kivtii címzetes tanácsossá ne­
veztetett ki. Kineveztetett a Ferenc József rend 
lovagjává, mely renden kívül a következő ér­
demrendeket kapta :

Kor. arany érdemkereszt. Bolgár Sándor 
rend 2 o. Bolgár polg. érdemrend. Pápai ezüst 
vitézség! érem. Porosz vörös sasrend IV. o. 
Román koronarend 3. es 4. o. Szerb Takova- 
rend 3. o.

A posta és távirda személyzet között a 
halai l.ire óriási részvétet kelt nemcsak Fiúmé­
ban hanem az egész országban.

A temetés f. hó 6-an vasárnap délután 
fél 3 órakor a posta palotából fog történni.

A budapesti posta és távirda igazgatósá­
got Dentény Károly posta és távirda főigazgató 
fogja képviselni.

— Montecuccoli tengernagy Trieszt­
ben Montecuccoli gróf tengernagy, tengeré­
szeti parancsnok Triesztbe érkezeit szemleutja 
megkezdésére.

— A „Slavonia“ kikötőnkben A Cu-
nard hajóstársaság .Slavonia“ gőzöse tegnap 
délután 2 órakor kikötőnkbe érkezett 360 tonna 
vegyes áruval. Tüstént az ideérkezése után a 
hajó kapitánya a tengerészeti hatóságnak a 
következő jelentéseket adta át: Útközben a 
gőzösen meghalt november 23-án Jakac Mihály 
veszprémi illetőségű 24 éves egyén. Szokásos 
szertartások után a hullámokba temették. Két 
magyar honpolgár útközben hirtelen megőrült.
A őrülteket ideiglenesen az itteni kórházba 
szállították.

A „Slavonia“ holnap, vasárnap hagyja el 
kikötőnket körülbelül 1700 kivándorlóval.

— Katonai szállít, sok Fiúmén át.
A tegnap ideé: kezelt pécsi 69. zászlóalj csak 
ma folytatja útját Cattaróha. Tegnap este ki­
menőt adtak a legénységnek s a magyar fiuk 
csakhamar megtöltötték az összes nyilvános 
helyiségeket.

Az éjjel érkezett ide küiönvonattal Buda­
pestről a hatodik gyalogezred első zászlóalja, 
ma pedig a 76 ik komáromi gyalogezred egy 
zászlóalja, a 38-as Molliitáry bakák egy zászló- 
alja és egy csapat liorvát honvédség érkezeti 
meg. A hatosok Biiekbe, a 76-osok pedig a 
69-esekkel együtt Cattaróha indulnak.

Halálozás. Schellenberg Gyula fiumei 
magyar hentes mester csütörtökön déli egy 
órakor 48 éves korában meghalt. Halálát neje, 
szül. Stenermann Katalin és hat gyermeké 
gyászolja A temetés ma délelőtt 10 órakor 
ment végbe a Via Molino 1. számú gyászház­
ból.

— A kikötőből. December 5. Érkezett: 
„Prazatus osztrák gőzös Triesztből üresen ; 
„Carniolia osztiák gőzös Triesztből üresen ; 
.Castore" osztrák gőzös Triesztből 4400 bál 
jutával, 1 bOO zsák korpával és 60 tonna ve-
E^fSifvvíVal ”^assa‘ magyar gőzös Valenciá- 
ból 1000 zsák nzszsel, 2000 láda narancscsal 
es bü t ama vegyes áruval ; „Tendennis* an- 
go gőzös Urdiffhó! 3500 tonna kőszénnel ■ 
„blavoma* angol gőzös N’ew-Yorkból 36(1 
tonna vegyes áruval.

Indult : „Flavian“ angol gőzös Liver­
poolba 360 fonna cukorral és 100 tonna ve­
gyes áruval; „Mária Valéria* osztrák gőzös 
Calcuttába 800 tonna cukorral és 300 tonna 
vegyes áruval.

— Villamos szerencsétlenség lka és 
Lovrana között. Az abbazia—lovranai villa­
mos vonalon lka közelében tegnap reggel 
súlyos szerencsétlenség történt. Egy reggel 6 
órakor Lovranából elindult villamos kocsi a 
barátok szanatóriuma mellett kisiklott s neki 
szaladt a Zabey-féle ház falának, melybe 30 
centi méternyire belefuródott. A villamosvezető 
és a villamoskalauz súlyosan megsebesüllek 
Az utasok közül négyen, kik a szerencsétlenség 
pillanatában leugrottak, könnyebben sebesültek 
meg. A szerencsétlenségről azonnal értesítették 
az oltani hatóságot és az ahbaziai mentőállo­
mást, ahonnan két orvos azonnal a sebesültek 
segítségére sietett. A két súlyosan sebesültet 
hordágyon vitték haza. A vizsgálat megállapí­
totta, hogy a szerencsétlenség oka az - olt, 
hogy a deres, síkos vágányokon a kocsit nem 
lehetett jól fékezni. A vonalon a szerencsét­
lenség miatt néhány órára fennakadt a forga­
lom. A kár eléggé nagy, mert az összezuzódott 
kocsi teljesen használhatatlanná vált.

— Eltűnt kőolajos hordó. Az Ürmény- 
téren levő Polgár-féle nagykereskedés kárára 
ismeretlen lettes tegnap egy 60 koronát érő 
kőolajjal teli hordót vitt el. A rendőrség nyo­
moz a tettes után.

— Meglopott tisztviselő. Klein Ármin 
az Adria m. kir. tengerhajózási r. t. tiszt­
viselője megjelent a rendőrségen és előadh, 
hogy kabátjának, mely a hivatalban egy székre 
volt téve, valaki ellopta 120 Koronáját. A fel­
jelentő azt hiszi, hogy olyan valaki követhette 
el a lopást, aki a hivatalba bejáratos. A rend­
őrség az elmondottakat jegyzőkönyvbe vette.

— Összeütközés a kikötőben. A ma- 
gyar-horvát hajóstársaság „Dráva“ gőzöse teg­
nap Noviből érkeztében a Dániel-mólV n neki­
ment egy cementszállitó dereglyének. A közön­
ség között egy kis pánik tört ki, nagyobb baj 
azonban nem történt.

— A magyar nyelv a horvát csendőr­
ségnél. Zágrábból jelentik : A „Fokiét" cimü 
lap budapesti táviratot közöl, mely szerint a 
honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a horvát 
csendőrségi tisztek közül a kapitányi rangnál 
magas bb rangba csak azok juthatnak, akik 
magyarul is tudnak. A nevezett lap szerint ez 
a rendelet minisztertanácsban készült, amely­
ben Rauch bán is résztvett.

— Nemzetközi Panoráma e heti lát­
ványosságára (A bajor királyi várak) különösen 
felhívjuk a közönség figyelmét.

— Az „Epiro“ lekerült a zátonyról. 
A „Puglia“ hajóstárs ság „Epiro“ gőzöst, a 
mely november 19 én a Punta Margarinán, 
Lussinpiccolo mellett zátonyra került, ma végre 
sikerült megszabadítani. A gőzöst a „Belrtoie“ 
mentőhajó Lussinpiccolóba vontatta s onnan, 
ha az idő kedvező lesz, még ma Triesztbe 
viszi.

Távirat Telefon.
A képviselőház ülése.

BUDAPEST, dec. 5. A képviselőház mai 
ülésében Justh Gyula elnökölt.

A földmivelésügyi tárca költségvetésének 
tárgyalását folytatják.

Pop Csicsó István határozati javaslatot 
nyújt be, amelyben a nem magyar színészet­
nek állami támogatását javasolja.

A Ház az indítványt egyhangúlag e veti.
Goldis László az „Országos Alkohol- 

ellenes Szövetség" leendő állami támogatásával 
kapcsolatban felemlíti, hogy különösen az oláh 
nép körében mily romboló pusztítást okoz az 
alkohol-italok könnyen engedélyezett árusítása. 
De rombol az alkohol a tót és a magyar nép 
körében is. Utal arra, hogy Amerikában szá­
mos államban már törvény tiltja a szesz árusí­
tását. A nép ezen veszedelme ellen orvoslást 
kér.

Apponyi Albert miniszter Goldis előadá­
sára megjegyzi, hogy a teendő intézkedések 
szükségességében egyetért szólóval.

Halász Lajos ismételi azt a régi panaszt, 
hogy a konzulátusok hivatalaiban milyen kevés 
magyar tisztviselő van s szükégesnek tartja, 
hogy az egyetemi tanulmányokkal k. pcsolatban 
ifjaink konzuli kiképeztetésben is részesülje­
nek.
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Lelőtt magyar bakák.
KASSA, dec. 5. A Boszniában elesett 

magyar katonákról szóló riasztó hir az illeté­
kes körök minden titkolódzása dacára igaznak 
bizonyult. Ma kitudódott az elesett főhadnagy 
neve is. Az a:in xió első áldozata e szerint 
Holub Ottó 34-es főhadnagy. Rajta kívül még 
öt magyar baka lelte az összeütközésben halá­
lát.

Az osztrák-magyar-törok 
megegyezés felé.

BÉCS, dec. 4. A Wr. Alig. Ztg. jelenti, 
hogy jól érsesült körökből eredő hír szét int a 
nemzetközi helyzet a lefolyt utolsó 36 órában 
lényegesen megjavult. Ezt mutatja az a körül­
mény, hogy Anglia is helyesli egy közvetlen 
megegyezésnek eszméjét Ausztria-Magyarország 
és Törökország között, amely nemcsak a nent- 
ze'közi konferencia, hanem a béke ügyeitek is 
használna.
Pallavicini nem távozik Konstan­

tinápolyból.
KONSTANTINÁPOLY, dec 5. Pallavicini 

nagykövei felesége ma ide érkezett, amiből azt 
következtetik, hogy a nagykövet nem fogja el­
hagyni a török fővárost.
A török-montenegroi tárgyalások.

KONSTANTINÁPOLY, dec. 5. A porta 
köreiből hallatszik, hogy a tö-ök-montenegrói 
tárgyalások eredményre vezetlek. A határra vo­
natkozó kérdések szabályoztattak. jezeto török 
kerület marad. Egyik verzió szedni a megálla­
podás jegyzőkönyvét ma aláírták, más verzió 
szerin. nem ittak a!a.

KONSTANTINÁPOLY, dec. 5. A török- 
montenegrói tárgyalások jegyzőkönyvét ma alá­
írták. Most a montenegrói parlament jóváha­
gyásának vetik alá s valószínűleg a törökparla- 
ment elé is terjesztik. Vukotics tábornok hir 
szerint már elutazott Konstantinápolybo1. 

Vámbéry bizalmas küldetése.
BUDAPEST, dec. 5. Vámbery Armin dr. 

egyetemi tanár, orientalista holnap Konstantiná- 
polyba utazik. Utazas.: jó forrásból eredő hírek 
szerint a monarchia és Törökország közötti 
béneközvetitéssel van kapcsolatban.

A hatalmak tiltakozása csapat- 
szállitásaink ellen.

LONDON, dec. 5. A „Daily Telegraph“ 
tudósítója azt jelenti, hogy az osztrák jubileumi 
ünnepek után Anglia, Eranciaorszag és Orosz­
ország Bécsben barátságos, de créiyes lépése­
ket fognak tenni a fenyegető készülődések 
miatt, amelyeket az osztrak-magyar monarchia 
a szerb határon folytat. Achrenthal bárónak 
nein lehet kifogása e tepes eilen, mert egyene­
sen az ő kérésére nemregiben hasonló lépest 
tettek a hatalmak BelgraUban.

A had vezetőség nyilatkozata.
BECS, dec. 5. A hadsereg vezetősége egy 

ma kiadott nyilatkozatában a folyton ismétlődő 
mozgósítási hírekkel szemben kijelenti, hogy 
ezek a hírek minden komoly uiapot nelküiúz- 
tiek mert a mozgósításhoz első sorban a tar­
talékosok behívása volna elrendelendő, holott 
eddig egyetlen tartalékos katonát sem hívtak 
be a csapathoz. Épp úgy valótlanok ama h.reh 
is, mintha az annektátt tartományok hatarara 
egy egész hadtestet is irányították volna,

Ugrón nem tart háborútól.
BUDAPEST, dec. 5. Ugrón Gábor ma 

délelőtt a Ház folyosóján kije entette, hogy 
Tittoni külügyminiszter tegnapi beszéde után a 
háború kérdése a béke javai a eldöntődnek te­
kinthető. A mi csapatszálhtásaink csak a bosz­
niai liatar megerősítésére szolgainak.

Nagy botrány az osztrák 
" kepviselöhazban.

BÉCS, dec. 5. A reichsratk mai ülése 
előtt, amidőn az elnök elakarta foglalni helyét 
a teremben, a cseh radikálisok, nyilván közös 
megállapodásra, egyszerre óriási larmaba törtek 
ki. Sípokkal, rczíánycrokkal s a padok veide- 
séséve! olyan pokoli zavart csináltak, hogy az 
ülést lehetetlen volt megkezdeni. Az elnök en­
nélfogva kénytelen volt az óriási zajban az 
ülést felfüggesztem.

Mozdony egy őrült kezében.
LEMBERG, dec. 5. A tegnap este Stryj- 

ből Lembergbe induló vonat helyett csak egy 
mozdony indult el magában, amelyen egy fütő 
és egy mozdonyvezető vo,t. A 12. számú űr- 
liáznal a mozdonyvezető a mozdonyt megállí­
totta, ledobta a fűtőt s azután örült gyorsa­
sággal tovább indult Lembergbe, onnan pedig 
vissza Stryjbe. A csendőrség segélyével sikerült 
a vasúti alkalmazottaknak a lokomotivot egy 
holt vágányra szalasztani, hói aztán megállí­
tottak a jármüvet. A mozdonyvezetőt lefogták 
s lekötözték. A szerencsétlen ember nyilván­
valóan megörült.

Óriási többség Tittoni mellett.
RÓMA, dec. 5. Az olasz kamara tegnap 

fejezte be a külügyi vitat, amely ezúttal főleg 
Auszíria-Magyarország és a hármas szövetség 
körűi forgott. A névszerinti szavazásnál a ka­
mara Tittoni külügyminiszter politikáját és a 
hármasszövetség mellett tartott tegnapelőtti be­
szédét 297 szavazattal 140 ellen elfogadta.

Betörő áltál agyonlőtt tiszt.
KOMÁROM, dec. 5. Tegnap este dr. 

Tóth Emil komáromi ügyvéd lakásába egy is­
meretlen ember betört. Dr. Tóth éppen akkor 
érkezett haza, amikor a betörő a lakásában 
javában fosztogatott, mire az ügyvéd a betörőt 
kiutasította. A betörő menekülése közben rálőtt 
az ügyvédre, de a golyója célt tévesztett. Erre 
dr. Toth a rabió után rohant s amint az ut­
cára ért ott kiabálni kezdett a járókelőknek, 
hogy fogjak el a betörőt. Éppen akkor haladt 
arra Holzmann tüzértiszthelyettes, aki a rablóra 
vetette magát, hogy elfogja. Ez azonban rálőtt 
Holzmannra, aki rögtön ott a helyszínén meg­
halt. A betörőnek a tumultusban sikerül el­
menekülnie.

Steinheilne bűnössége.
PÁRIS, dec. 5. Az újabb vizsgálat felette 

terhelő körülményeket derített ki, amelyek 
megsemmisítő bizonyítékuk Steinheilne bűnös­
sége mellett. Wolff Mária szakácsnő vallomása 
különösen súlyos. Steinheilne tudvalevőleg an­
nak a két hírlapírónak, kik öt vallomásra bír­
ták, első Ízben azt mondotta, hogy maga vitte 
a Bellevue-nyaralóba az ékszereket s az voit a 
célja, hogy úgy tűnjék föl a dolog, mintha 
tettesek rabolták volna el az ékszereket. Most 
a szakacsné elmondta, hogy nyolc nappal a 
gyilkosság előtt mar a nyaralóba vitte Stein- 
heilné minden ékszerét, az üres ékszeres do­
bozok ellenben a párisi lakáson maradtak. A 
másik súlyos bizonyíték az, hogy Steinheiiné a 
gyilkosság előtt néhány hónappal nagy összeg 
erejéig biztosította anyjának, Japynének életet 
azzal a kikötéssel, hogy halála esetére a biz­
tosítási összeg unokáját, Steinheil Mártát illeti. 
Nyilvánvaló már most, hogy Steinheiiné ölte 
meg vagy tétette el láb aiól anyját is, hogy 
mint leányának g.áruja, a nagy biztosítási 
összeget megszerezhesse.

Csenevész gyermekek
gyorsan egészségesekké válnak, ha a 
SCOTT-féle Emulsiot szedik. A javulás 
már az első adag használata után ész­
lelhető.

A SCOTT-féle Emulsio
oly édes mint a tejszín és a beteg szí­
vesen veszi be és megemészti még ak­

kor is ha a tejet visszautasítja. 
Köztudomású, hogy az orvo­
sok az egész világon legme­
legebben ajánlják a

SCOTT-féle Emulsiot
AZ Emulsio vásár­
lásánál aSCOTT- 
féle módszer véd­
jegyét a halászt 

hérjük figye­
lembe venni.

Egy eredeti üveg ara 2 K 50 fill.
Kapható minden gyógytárban.

1 »11111'um w im ni iiim»!—Hii'iiimfi— i

Két szépen bútorozott“ szoba
külön bejárattal január elsejére kiadó. 

Cim a kiadóban.

Karácsonyi és
újévi ajándékok

a legjutányosabb árakon kaphatók

Korniczai G. Üveg- és porcellán- 
kereskedésében Fiume Via Gover no 22.

VARIETÉ INTERNAZíONALE
Esténként kiváló művészi erők fellépte

Nemzetközi Panoráma
Fiume. Deák Corso 38.

(a Deák-szálloda mellett.)

Elsőrangú látványosság:
Eredeti színezett művészi

fényképfelvételek, 
Érdekes és tanulságos. A tanuló­
ifjúság részére fontos és kellemes 

szórakozás.
E héten

csudaszép felvételekben

A bajor királyi kastélyok.
Szenzációs szám! !

Nyitva reggel 10-töl este 10 óráig.

Vili Alsssanörina 3. Kezöefs 9 órakor.

iellékfoglalkozást keres
az esti órákra bankhivatalnok. Cim a 

kiadóhivatalban.
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VELENCE 
Háté! Royal Danieli.

<kal. Vasúti jegyelárusiló cs podgvász-

Grand Hotel

i-.'iti--lu*>ls sekkül .. remek csarnokkal 
szailito iroda a házban.

A Canal Grande legszebb részben, ir.gy terras/ 
I, , , , . sza|. 230 szobával, HU teremi-, i. to lette- < fürdő-

titó r -ír"..............-

Httel Regina (Rome et Suisse). SÄSS6
tekintenek ‘p ,í í°hinyzo *crn»ekkel, a melyek mind a Canal Grandira1* e '... elhúzó. \ illanyvilágitás s gőzfűtés minden szobán. 
Teljesen újjáalakítva. — Mérsékelt árak. -
Viktoria SZÁiIn :;üzPunti feXvvxtel, 2 percnyire a Szí. Mark
,v ! m - Ivnöl. 200 szoba. - Olvasó s dohányzó ter­

mek. — I elhúzó. — Gőzfűtés s villanyvilágítás. — Elsőrendű étterein. — 
Igen mérsékelt árak. — Omnibus az állomásnál.

Beaurivage szálló és penzió. *
le jesen újonnan fe szerelve es hosszú tartózkodásokra minden kényelem­
mel ellátva. — Mérsékelt árak. — ’

►

►
>
►
►
►
►

rá „ B I <• ► <• ►

BONVECCHIATII NEW-YORK
szálló és étterem a Szt. ^ ' » » 1 vz Ixlik

Az uj bérlő által teljesen újjáalakított és kiválóan vezetett

THERAPIA PALACE - CIRKVENiCÁBAN
vz nkltÜn?- -ul.iáíást és k'logástalan kényelmet nyújt mérsékelt -ím„ 
Villanyvilagitas, Házi fürdők, remek fövényü tenged fürdő, s. ját tehenészet 

jeggyar stb. Orvos a házban. szet>
h cl világosit ásókkal készséggel szolga'. « ,
~z a / > * . .---------- —-----------r-T—---- ------------- ayíatóságAAAÁiÁáÁáAAAá .8 iiíi£H£íífiüTüL-ftlsegyesüiísörgyárait

Van szerencsém a n. é. közön- ! részvénytársaságának.

szálló és étterem a Szt 
Márktér közelében

Uj épület minden kívánt 
kényelemmel.

Szobák 272-3 lírától feljebb.

Teljes penzió 9 lira.

Az étteremben kitűnő kony­
ha mérsékelt áron étlap 

szerint.

Tulajdonosok:

Fratelli Scattola.

áruház
FIUME. Via Andrássy sz.

az általánosan elis­
mert legolcsóbb be­
vásárlási forrás férfi 
és- női divatcikkek 

és rövidáruban.

ség szives tudomására hozni, hogy 
a Via Germána 2, sz. adat levő

SECESSION
kávéházat =====

átvettem. Törekedni fogok úgy kifo­
gástalan italokkal mint a kiszolgálás 
tekintetében a n. é. közönség meg­
elégedését teljes mértékben kiérde­
melni.

Reggeli kávé 16 fillér.

Számos látogatás kér.

HALBROHR LAJOS
kávés.

▼▼▼▼T^^VTWWWW

hogy a & Bír,,udon,ására

KORONA VENDÉGLŐT december l-eit átvettem.

Heti étlap : Kf4d : gulyás Szerda : Halak
hUiKnf •tL I , ,ki,Szekely «ulyas, Pentek: halételek Szombat ■ 
Különféle hurkák Vasárnap: Kitűnő töltött káposztát.

Havi étkezők 18 és 20 írt. étlap szerint 2# frt.
Jo magyar konyha I - Hamisítatlan borok ! — Kőbányai Polgári Sör I

I ulajdonos : Ladányi György.

Savoy Restaurant|

ságának.
(ayitf Budapest-Kőbánya) FIUMEI fŐKAKTtm

■ lrnt!.a.: Ürményi-tcr 6. - Telefon szint 22 
Jeggyai : Canale uíoa. Stcimnann-ház

SVÓOflTiSÜ 
DüPta jüifiLára sör

Orvosok által ajánlott gyógyító halasit sör. 
A sor hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör 

J. 1 - és 1 hl.-es hordókban és 5C fél literes 
palackot tartalmazó eredeti ládákban

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört Is 
kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minder, jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás:
képviselet: Rtipnik Emil. Örményi-tér 6.

Ponte Goldoni — j7£L£fíCE

Az előkelő idegenek
San Marco.

aaaaaaaaaaaaa

Olcsó cipő
Nagy vétel folytán bámulatos olcsón 
ad el férfi- női- és gyermek czipőket

Szekulesz Sándor japán és kínai áruház
FIUME. Via Alessandrina I.

tttttttywvyvt

Karácsonyra és újévre
a legszebb ajándékok kaphatók

Weiss Jacques utóda

Weiss Salamon
üveg- és porcellán kereskedésében 
Fiume, Via Governo és Erzsébetiéi 

sarkán.

------------- — találkozó helye.
Luncheon és diner fix áron.
-------és étlap szerint. ---------

Tulajdonos : LEUpOltj Alfréd.

Meg azokat is. akik eveken át mast
használtak, meghódította a valódi

ERŐ
SÓSBORSZESZ,

műit mindazt egyesíti magában amit eev 
igazan jó és hatásos háziszertöl várni lehet 

Ore az egészségnek, fertőtlenít, erősít és 
.-I az izmokat, fájdalomcsillapitó. Páratlan 

mint szájvíz, haj- és bőrápolószer.
Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., | és 2 
koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld 
utánvétté! vagy a pénz előzetes beküldése 

után.

KOSMOS laboratórium, GYŐR.
Kapható mindenütt.

Venier Penzió és Vendéglő
Velence Szt. Márktér.

Szobák 2 lírától feljebb villanyvilágítással, 
—{termek kiIdtssssI 3 Szt Márktérre.

— Hiliinö hőnyim minden óimban. —
Procuratie vccchie 105. s. Tulajdonos
..... ........ .. ”•"*> tett Mir.

Grande kávéhár
Fiume. Piazza Andrásáy

(a Corso végen.)
Elsőrendű kávéház.

Europa kávéház
— Fiume, Adamlch-tér és Corso sarkán —

Magyar lapok! — Mcdsns hényeiem

rieis níiacker C.

1EJCSARN0KA
és kávémérése a Piazza Elisabetta és 
Adamich utca sarkán, (az Adria palotá­
val szemben).

tej, tejföl, túró és vaj «s
mindenkor frissen.

Tiszta akácméz.
.nagyban és kicsinyben. TELFEON 534

Naponta friss bécsi kolbász.

Intelligens 16-18 Íves fiatal
ember, ki magyarul és ezenkívül a helyi 
3 másik nyelv egyikét bírja, alanti gyógy- 
szertarban felvétetik. Közelebbit délben 

ora között az Accarti gyógyszer- 
tárban Cursia Deák 24

Pálma-Haj viz
a legjobb szer korpa es hajhullás 

ellen.
Kapható CSIZMÁS DEMETER

fiumei első magyar fodrásznál
Via ődaittich 2. sz. (az Europa szálló kö­

zelében.
es minden drogériában és fodiásziizletben

szerkeszd Mr/,;

--------— _____ ^'^naodii eb inaiaszuzletb

Budapesti női szabónö
jutányosán készíti a legelegánsabb an­
gel es tiancia női kosztümöket.

SEILER SUSÄK.
btrussmayerova ulica 68 (Ruzic villa 1) 

II. em. 17.

-------- ...... úri és női

divatkülönlegességek
.tu mérsékelt árak mellett kizárólag

csak h

VüjA M. cégnél Fiume m #idaniich.
tsst-k erről, próbavásárlással meggyőződni!
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